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Kalpoliikai kérdésekkel 
is foglalkozolt a brif 
hirodainmi érlekezlei 

London. (Ep.) Az angol birodalom 
dominiumai miniszterelnökeinel meg- 
eszélése, amelynek befejezését a napok- 

ban várták, előreláthatólag még 14 na- 
pig tart, hogy az értekezlei tagjainak al- 
kalmat adjanak további problémák meg- 
vitatására. Az értekezlet köreiből nyert 
értesülések szerint a domimiumok veze- 
tői az elmult héten külpolitikai kérdé- 
seket beszéltek meg, ezen a héten pedig 
valutaügyi és kereskedelempolitikai kér- 
déseket tárgyaltak meg. 

FPAPEN MAR ELUTAZOTT NÉMET- 
ORSZÁGBÓL 

Berlin (NST). A Nemzetközi Saj- 
tótudósitó jelenti: A semleges államok- 
ra nehezedő nyomással kapcsolatban a 
Wilhelmstrassen tegnap tájékoztatást 
adtak ki. Elsősorban azt állapitják meg, 

1 hogy a némertörök gazdasági kapcso- 
latok kérdéséről egyelőre nincsen mit 
mondani. Papen, törökországi német 
nagykövet, ez idő szerinft már nem ftar- 
tózkodik Németországban, jelenlegi tar- 
zkodási helyét azonban egyelőre nem 

ozlik. A török kérdéssel kapcsolatosan 
jelentett német hivatalos közlemény 
10st már rövidesen nyilvánosságra ke- 

J MÓDSZER" SVEDORSZÁG MEG- 

PUHITÁSARA 
ELisszabonból sincsen ujabb jelenteni 
Vvaló a portugál kérdéssel kapcsolatban. 
Ami azonban a svéd kérdést illeti, meg 
kell állapjtani - mondják a Wilhelm- 
sfrassen - hogy az amerikai kormány 

védországgal szemben egészen uj mód- 
szerhez folyamodott. Az amerikai keres- 
kedelmi minisztérium megbizottja, 
Stanton Griffis ugyanis jelenleg svéd 
magáncégekkel tárgyal Stockholmban. 

tataktjkát eddig csak a Szovjet- 

Ünió alkalmazta. Tisztára bolsevista 
szokás, hogy ahol az államot nem akar- 
ják előtérbe allitani, ott nem hivatalos 
megbizott lép fel, hogy megdolgozza 

Sulyos harcok a k 

Siblu 

í Maghíiare 

uri 

legjobb esetben május vége felé vagy 
juniusban kerülhet sor a szövetsé- 
gesek régóta tervezett európai invá- 

ziójára, irják a német lapok. - Ezt az 
állitást a berlin; sajtó azzal indokolja, hogy 
csak a jelzett időpontban teszik lehetővé a 
tengeri és légköri viszonyok a nagyszabá- 
su előzönlés megkezdését. A német felké- 
szültséget és ellenállást illetően a berlini 
sajtó egyébként változatlanul bizakodó. 
Berlinben az a meggyőződés, hogy az invá- 
zió megkisérlése végzetes lesz Anglia szá- mára, - táviratozza a Rador tudósitója - 
A megszállt, valamint a Németországgal 
szövetséges országok német sajtója szintén 
hasonló, bizakodó hangot üt meg 
zió kérdésében. 

BERLIN ES AZ INVAZIÓ 

az invá- 

Iletékes német katonai körökben a leg- 
utóbb ujból kitértek az invázió ügyére, 
Kétségtelen -- mondották - hogy mind- 
két fél a legnagyobb figyelmet szenteli en- 
nek a kérdésnek, maguk a németek is, de 
nem kisebb mértékben az angolszászok, Ed- 
dig az a helyzet, hogy az angolok és ame- 
rikaiak még csak megközelitőleg sem te- 
kinthetnek vissza olyan katonai sikerekre, 
mint szövetségeseik, az oroszok. Ebből a 
szempontból itélve meg a helyzetet, nagyon 
valószinünek látszik az európai invázió, Az 
idő és az időjárás azonban nagy szerepet 
játszik földrészünk megrohanásában s a 
meglepetések mozzanata is fontos, még a 
kezdeti sikereknél is. A harci felderités 
mai fejlettsége mellett egy ilyen nagyará- 
nyu felvonulás nehezen palástolható 
Mig az angol-amerikai arcvonalak a 

partraszállás után alakulhatnak csak ki, 
addig a német front már áll a tengerparton 
és környékén. A német csapatok állandóan 
készültségben vannak, meg kell azonban 
jegyezni, hogy a német elháritó erők leg- 
lényegesebb részét a hadmüvelet; tartalé- 
kok alkotják; ezek töltik be majd a leg- 
fontosabb szerepet a beözönlés elháritásá- 
ban és ugy helyezik el őket, hogy akkor és 
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tett Szebasztopoltól nyugatra 
Bécsujhelyet, Budapestet és Párizst berubázták 

az angolszászok - Miért késlekedik az invázió? 
megkivánja, - mondják német katonai kö- 
rökben. 

ROMA 

Rómának, mint nyilt városnak elismeré- 
se ügyében még nem hangzott el kötelező 
igéret az angolszász hatalmak részéről. A mult héten is bombázták Róma egyik kül- 
városát. Közben a Mussolini-kormány - 
mint a Rador milanój tudósitója jelenti - elköltöztette Rómából a minisztériumokat 
és az olasz főváros közigazgatásának főnö- 
kévé Paolo Cerbini személyében kormány- zót nevezett ki. Cerbini, akit fasiszta poli- 
tikai tevékenységéről jól ismer az itáliai 
közvélemény, azt a megbizatást kapta, hogy 
mindent kövessen el az örök város megnö- 
vekedett lakosságanak ellátása érdekében, 
Mint hirlik, jelenleg nyolcszázezer délolasz- 
országi menekült tartózkodik Rómában, 
ami különöskép indokolja a Mussolini-kor- 
mány figyelmét a közellátás; problémák 
iránt. 

ANKARA 

AAnkarai diplomáciai körökben feszült 
érdeklődéssel várják a német kormány ál- lásfoglalását a török krómszállitaás meg- 
szüntetésével kapcsolatban, A török sajtó 
nem vág elébe a német állásfoglalásnak, a 
török kormány további magatartása azon- 
ban annál élénkebb vita tárgya jelenleg. 
Több török lap átvette Atay képviselőnek 
az Ulus cimü lapban megjelent cikkét, 
amelyben - „Játék az idegekkel" cim 
alatt - Atay szembefordul az utóbbi na- 
pokban felmerült politikai hiresztelések- 
kel és „az idegekkel való célzatos játék- 
nak" minősit minden olyan kisérletet, ami 
a török kormányférfiaknak két táborra va- 
ló szakitását célozza. Nagy hiba volna, 
irja a török képviselő - ha a kormány 
köreiben egymással ellentétes két áramlat, 
az elszigetelődés és a beavatkozás áramla- 
ta nyerne teret, Törökország számára csak 

egy megoldás létezik: felülemelkedni az 

idegháborus hirverésen és mindenben az 
észszerüség követelményeihez igazodni. Az 

idegek játékában, az okosság és józanság 
ott léphessenek harcba, amikor s ahol az 

inváziós kisérlet pillanatában a helyzet 
próbatételén ne maradjunk alul, - han- 

goztatja az Ulus cikkirója. ( 

opagandájával a népet és igy kerülő 
uton fejtsen ki nyomást az illető ország 
kormányára. Griffis ugyan hivatalos 
személy - állapitják meg a Wilhelm- 

strassen de svéd magánemberekkel 

tárgyal és kellő nyomást igyekszik ki- 
fejteni velük szemben. Ezzel az eljárás- 

al ellentéteket akar teremreni a svéd 

agáncégek és a kormány közöit és fel 

karja lázitani a svéd gyárakat. Ha ez 
terve sikerül, akkor a svéd kormány- 
ak vagy tekintélye minden sulyát latba 
ell vetme eddigi álláspontjának keresz- 

uülvitele érdekében, vagy pedig a svéd 
rosok magatartása hozná igen kelle- 
tlen helyzetbe a stockholmi kor- 

ányt. 
Berlin. (DNB). Az amerikai keres- 
delemügyi minisztérium megbizottjá- 

stockholmi látogatása Berljnben fi- 
lmet keltett. Griffis egyes kijelen- 
ből, amelyeket a svéd sajtó képvi- 
i előtt tett, kétségtelenné válik, hogy 

svéd magáncégekkel összekötte- 

Herlin: Az amerikai 
az európai 

BEerlin. (Rador.) A DNB jelen- 
tése szerint Londonban és Washington- 
ban uj támadást készitenek elő a sem- 
legesek ellen, mivel az első angol-ame- 

rikai offenziva a semleges országok el- 
len csak részleges eredményt hozott. Az 
ujabb angolszász lépéssel a semleges or- 
szágokat arra akarják kényszeriteni, 

hogy Nénetországgal minden kereske- 
delmi kapcsolatukat megszakitsák. Az- 
zal fenyegetik a semlegeseket, hogy a 
háboru után a szövetségesek részéről 
megszervezett világkereskedelm; forga- 
lomból kizárják őket. 

Ezek a fenyegetések csak első pilla: 
natra hatnak veszélyt rejtően, mert kö- 
zelebbről megvizsgálva egyszerü üres 
ijesztgetésnek bizonyulnak. Eléggé is- 
meretes ugyanis, hogy nem Európa van 
reászorulva tengerentuli piacra, hanem 
az Egyesült Államok széleskörü gazda 
sági megszervezése lehetet"en az euró- 
pai piac nélkül és nem is lérezhetik 
Európa rélkül. Afrika, Azsia és Ausztrá- 
lia még igen messze van afié'", hogy 

ipar nem élhet meg 
piac nmélkiil 

Ez a tény világosan bebizonyosodott az 
első világháboru után is, amikor az 
USA. tizmillió számra fizette a munka- 
nélkülieket. mert 

Igy tekintve a helyzetet, ez teljesen 
ellentétes az angol -amerjkai fenyege- 
tésekkel. Washingtonnak is, Londonnak 
is mindenkor szüksége lesz az európai 
elhelyezési lehetőségekre. Jellemző kü- 
lönben, hogy az angol kormány, az an- 
gol ipar sürgetésére, már ma óriási és 
komoly előkészületeket tesz, hogy el 
árassza a világot olyan ipari dömping- 

gel, amely a háboru előtti utolsó évek- 
ben Japán részéről fenyegette az angol 
és amerikai ipart. A távolkeleti háboru 
kitörésének egyik legnagyobb oka éppen 
a japán ipari tultermelésben és az igy 
keletkezett olcsóságban rejlett. 
Ezeket figyelembe véve kétséges 

azonban, hogy Anglia és az Egyesült 
Allamok meg tudnak-e majd egyezni a 
háboru utáni ipari termelés megszerve- 
zésének és a világ piacainak megosztása 

A timistorontali tar 

(Bes. No. 984/1938). 
Alapitotta: 

JELENTESÉINK, 
A HARCIEREKRÜL 
Hivatlalos közlés 

Szehasztopol városámak 
kiü itéséről 

Berlin. (Rador). A német vezéri fő- 
hadiszállás május 10-i hadijelentéséből 
kitünik, hogy a szebasztopoli hidfőnél a 
román és nemet csapatok suúlyos védelmi 
harcokat vivnak az előnyomuló ellen- 
séggel szemben. Az elszakadási mozdu- 
latok keretében Szebasztopol városának 
romjait kiüritették. Harminc szovjet 
harcikocsit és tizenkilec repülőgépet el- 
pusztitottak. 
A NYUGATI PARTON FOLYTATJAK 

AZ ELLENAÁLLÁST 
A krimi eseményekkel kapcsolatban 

mértékadó berlini körök a következőket 
jelentik ki: Szebasztopol városának terv- 
szerü kiüritése után az erőd hős védői a 
nyugati parton lévő jól megerősitett ál- 
lásokba vonultak vissza s ott folytatják 
az ellenállást. A szebasztopoli hidfő 
egyébként öt és fél héten keresztül rend- 
kivül fontos szerepet töltött be s teljesi- 
tette a német főparancsnokság részéről 
meki kijelölt feladatot, ami abban állt, 
hogy feltartóztassa az ellenség előnyo- 
mulását és helyhez kösse a Szovjet igex 
nagyszámu kötelékeit. 
Az ellenség nyomasztó tulerejével 

szemben a védők ellenállása valósággal 
csodálatra méltó volt - folytatja az il- 
letékes helyről származó nemet közlés 
- és a várt mértéken felül teljesitettek 
feladatukat az oroszok feltartóztatásá- 
ban. A német haditervek egészét tekint- 
ve az ellenség megállitása rendkivüli 
fontosságu volt az ezután kibontakozó 
hadmüveletek szempontjából. A szebasz- 
topoli hidfő ellenálit mindaddig, amig 
parancs érkezett az elszakadásra, köz- 
ben pedig megtörtént valamennyi erő, 
technikai berendezés, lőszer, sőt a pol- 
gári lakosság kiüritése is, ami a legtöké- 
letesebb rendben ment végbe. Teljesen 
alaptalan az ellenségnek az az állitása, 
hogy német szállitó hajókat süllyesz- 
tett el a Fekete-tengeren. A kiürités 
mindenkép teljes rendben történt. 

22 NAPI HARC UTAÁN 
A Szebasztopol sorsára neézve döntő 

csata különben 22 napig tartott. Május 
7-én a szovjet csapatoknak délről sike- 
rült betörniök az Inkerman-erődbe s mi- 
után ott tüzérséget és páncélosokat von- 
tak össze, sikerült egészen a külvárosig 
előnyomulniok. Ott a román és német 
hátvédek mindaddig föltartóztatták a 
szovjet előnyomulást, amig a város vala- 
mennyi támaszpontját levegőbe röpit 
ték. A Szebasztopolért vivott csata rette. 
netes veszteségébe került az ellenség 
nek. A város környékén szerteszét ha- 
lottak ezrei, páncélosok, rohamkocsik 
hevernek, valamint sok lelőtt repülőgép 
Ugyanakkor a hősies román-német csi 
patok, igazi bajtársi szellemben harcol- 
ván, a vitézség és önfeláldozás ujab 
lapját irták e harc történetében, 
jeződik be az illetékes német forrásból 
származó közlés. 

Felszámoltak egy s: 
hidiőállást a Dnyeszter 
Berlin. (DNB). A német vez 

hadiszállás jelentése május 
csütörtökön: 
A keleti haretéren a Szebaszt 

nyugatra lévő térségben a német csap: 
lvegye mindazt amit Amerika termel. 

fekintetében - fejezik be fejtegetése 
ket illetékes német körök. 

. 

tok a román hegyivadász zászl 
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A semleges Törökországot két nagyha- 

talmi csoport ütközőállamának tekinthet- 

jük, A semlegesség fenntartásából eddig 
rTörökországra nagy előnyök származtak. 

Törökország a háboru negyedik éve után 

is folytathatta azt az ujjáépitő munkát, 

amelyet Kemál az első világháborutól meg- 

viselt és rendkívül elmaradott országban 

megkezdett. A háboru természetes folyo- 

mánya, hogy a török ujjáépités most el- 

sósorban az ország védelmi készségének 

tokozásában és igy a hadifontosságu 
ipar- 

ágak s a közlekedés fejlesztésének 
szolgá- 

Jatában áll. Törökország előrelátó és 
rend- 

xivül óvatos egyensuly-politikájának kö- 

szönhette, hogy ipari termelését, különösen 

az utóbbi néhány év során - részben kül- 

cöldi tőkecsoportok bevonásával - rendki- 

vuli mértékben fellenditette, a külfölddel 

való kereskedelmi kapcsolatait kifejlesz- 

tette és ezzel kellőképpen megteremtette 
az 

alapokat a török hadsereg korszerüsitése 

számára. 

Mondanunk sem kell, hogy a tőrök kato- 

nai és polgári szükségletek kielégitéséhez 

szükséges áruk döntő szerepet játszanak 
az 

1 egymással szembenálló két hatalmi csoport 

adiplomáciai sakkhuzásaiban, Törökország 

ebben 

diplemáciai és gazdasági 
l sekkjátékban 

mindeddig fölényesen megállta a helyét és 
sikerült neki a legkisebb áldozatok árán a 

lehető legnagyobb előnyökhöz hozzájutnia. 

Törökországnak tehát legfőbb érdeke lenne 

a semlegesség fenntartása és megakadályo- 

zása annak, hogy az ország, amig külső tá- 

madás nem éri, hadszintérré váljék. 

Hogyan alakultak Törökország gazda- 

sági kapcsolatai a két hadviselő csoport 

államaival? 

Az 1939-ben megkötött kölcsönös se- 

gélynyujtási egyezmény értelmében Anglia 

és Franciaország kötelezte magát arra, 

hogy Törökország fegyverkezését támo- 

gatni fogják és az e végből szükséges 

nyersanyagokat és gépeket rendelkezésére 

bocsátja. Az angol-francia fegyverkezés 
rendkivüli elmaradottsága folytán azonban 

a két szövetséges kötelezettségeit nem volt 
képes teljesiteni és igy Törökországnak 

elsősorban a maga erejével kellett hadfel- 

szerelési iparárak és közlekedésének ki- 

épitését megkezdenie. A törökök 1941-ben 

az USA felé fordultak. Egy török bevá- 

sárló bizottság 1941 őszén az Egyesült Al- 
lamokban járt. Megrendeléseit azonban 
nem fogadták el, noha a törökök a meg- 

rendelt áruk ellenértéke gyanánt 

rendkivül nagyértékü 
nyersanyagoka! 

ajánlottak fel az amerikaiaknak. A visz- 
szautasitás oka az volt, hogy az amerikai 
hadiipar ekkor esett át a kezdet nehézsé- 

gein és a „kölcsön- és bérlet"-törvény ke- 
retében angol szövetségesének szállitott 
árun kivül saját védelmi készségének hát- 
ráltatása nélkül nem kötelezhette volna 

magát a semlegesek ellátására. 
Törökország gazdasági befolyásolásához 

azonban Angliának mint európai hatalom- 

nak és a közelkeleti területek urának, fon- 
tos érdeke füződött, Annál is inkább, mert 

közben (1941 juniusában) Törökország ba- 
rátsági szerződést kötött Németország- 
gal, amely 

100 millié márka hitelt 

engedélyezett a török államnak a német 
nehézipar gyártmányainak megszerzésére. 

Ennek ellensulyozására mindent el kellett 
követnie Agliának, hogy gazdasági és ezzel 
együtt diplomáciai befolyását Törökon- 
szágban éreztethesse. Saját termelése 

azonban nem volt annyira kielégithető,hogy 
abban az időben Törökországnak bármit is 
szállithatott volna. Igy tehát ahhoz a 
megoldáshoz folyamodott, hogy az Ameri- 

ka által a „kölcsön- és bérlet"-törvény 
alapján kapot áruk egy bizonyos hányadát 

törököknek engedte át. Az eset kipat- 
. Az amerikaiak erélyesen tiltakoztak 
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való együttmüködésben szerdán erős 

szovjet kötelékek elkeseredett támadá- 
sait visszaverték; 20 szovjet páncélost 
megsemmisitettek, 

A Dnyeszter alsó folyásánál a német 

hadosztályok, német és román csatare. 

pülőgépek hatásos támogatása mellett, 

a folyó nyugati partján áttörték az 

egyik ellenséges hidfőállást, mélyen elő- 

retörtek a tüzérségi állásokon át és az 
egész hidfőállást megszüntették. A bol- 
sevisták sulyos és véres veszteségeket 

szenvedtek, 500-nál több foglyot 168 lö- 

veget és gránátvetőt, valamint nagyszá- 
mu egyéb iegyvert vesztettek. 
Erős harci repülőkötelékek az elmult 

éjtszaka jó eredménnyel támadták Se- 

petovka és Proskurov vasuti pályaudva- 

rait. Nagy tüzek és rombolások keletkez- 
tek. 
Az olaszországi haretéren a nettunoi 

hidfőnél több ellenséges támadás csapa- 
taink összpontositott elhárjtó tüzében 
összeomlott. 

Bucuresti (Rador). Antonescu 
lon tábornagy-államvezető május 8-án 
a következő, 59-ik számu napiparancsot 
adta ki: 
A nikolajevi nehéz harcokban a német 

csapatok elszakadási mozdulatainak biz- 

tositásában a 4/24, számu hadosztály 
különösen kitüntette magát, visszavet- 
vén az ellenségnek nagy erőkkel inditott 
támadásait s egyben meghiusitván az 
ellenségnek az elszakadó csapatok háta 
mögött egy partraszállási kisérletét. 
Március 16-án ugyanez a hadosztály 
több helységet elfoglalt s ezzel megnyi- 

totta a visszavonulás utját nyugat felé. 
Nagyfoku áldozatos, önfeláldozó és hő. 
sies szelleméért, valamint a hadi müvé- 
szetben mutatott hozzáértéséért a had- 
osztály tisztjeit, altisztjeit és legénysé- 
gét az egész nemzet előtt megdicsérem 

Az 59. számu 

A német haditengerészet harci dereg- 
lyéi a május 10-e virradó éjtszaka Elba 
szigetétől délkeletre elsüllyesztettek egy 
ellenséges gyorsnaszádot, több másikat 
pedig sulyosan megrongáltak. 
Erős harci repülőkötelékek az elmult 

éjtszaka Lissa ellenséges sziget-támasz- 
pont ellen intéztek támadást, amely a 
kikötő területén robbanásokat és szá- 
mos tüzet okozott. 
Egy gyengébb ellenséges bombázó 

kötelék az elmult éjjel Budapest város- 
területe ellen imtézett támadást. 

úszakamerikai bombázó gépeknek 
Délkelet-Németország ellen ntézett 
támadásai következtében különösen 
Bécsujhelyen támadtak károk és a la 
kosságnak veszteségei voltak. Itt, vala- 
min a megszállott nyugati területek 
helyiségei ellen intézett támadások 69 
ellenséges repülőgépet, nagy többség- 
ben négymotoros bomázót elpusztitot- 

tak. 
Néhány brit repülőgép az elmult éjjel 

délnyugati német területre debkot bom- 
bákat. 

napiparanes 

- fejeződik be az államvezető-marsall 
napiparancsa. 

PAÁRIZST ISMÉT BOMBÁZTAK 
Párizs. (OFI). Tegnap éjjel észak- 

amerikai repülőgépek ismét bombázták 
Párizs környékét. Főleg a francia fővá- 
ros két elővárosát támadták meg az el- 
lenséges repülők. Aprilis 18. óta 15.000 
anya és gyermek hagyta el Párizs veszé- 
lyeztetett kerületeit. 

GEPFEGYVERTÜZ GENOVA, 
LIVORNO, LA SPEZIA ÉS CIVITA 
VECOA LAKOSSÁGÁRA 

Berlin (Rador). Hivatalosan jelen- 
tik, hogy az angol-amerikai légi erő teg- 
nap ujabb támadást intézett az olasz vá- 
rosok ellen. Genova, Livorno, La Spezia 
és Civita Vecchia támadásakor az ellen- 
séges repülők gépfegyverrel is tüzeltek 
a polgári lakosságra. 

tegujabb 
Bucuresti. (Rador). 

pülőgépet. 
esemény. 

A legujabb román hadijelentés 

A román hadsereg-főparancsnokság a május 10-i 

hadmüveletekről a következőket közli; 
A szebasztopoli hidfőnél folytatódnak a sulyos harcok; a teljesen romba- 

dőlt várost tervszerüen kiüritettük. Elpusztitottunk 30 szovjet tankot és 19 re- 

Besszarábiában és Moldvában nem történt semmi jelenteni való uj 

Csamgkajsokné Meszkvábam 

Stockholm (Tp). Svéd lapértesülések szerint Csangkajsek tábornagy, 

esungkingkinai államfő felesége Moszkvában a szovjet-csungkingkinai határ- 

kérdésekről, valamint a kuomintang és a kinai kommunista párt közötti visz- 
szonyról fog tárgyalni. Csangkajsekné már megérkezett a szovjet fővárosba. 

előtt meghajolni, Ettől kezdve 

a brit legyverszállitás 

litnrányok sértetlen megérkezésének. 

főbb ütőkártyája a króm volt. 

A krómtermelésben 

küldött áruknak harmadik állam szá- 
való átengedése ellen. Az angolok 

kénytelenek voltak az amerikai követelés 

Törökország felé hónapokon át erősen csök- 
kent, Törökország most arra törekedett, 
hogy közvetlenül szerezze meg a szükséges 
árukat az amerikai piacokon. Az ame- 

rikaiak végül is egy politikailag kedvező 
alkalmat megragadva, egyoldaluan kiter- 
jesztették a „kölcsön- s bérlet"-törvény ha- 
tályát Törökországra is. Azóta kétségkivül 

egyre nagyobb méreteket öltöttek az ame- 

rikai szállitások Törökország felé. A fegy- 

verszállitások befogása céljából egyes tö- 
rök kikötőket ki is kellett épiteni. Vonat- 
kozott ez elsősorban Iskenderunra (a volt 
Alexandrette-re) és Mersina-ra. Az angol- 
szász, különösen pedig az amerikai hajók 
inkább ezekbe a déli kikötőkbe futnak, mint 
a tengerszorosok közelépen lévő nagyobb 
török kikötőkbe. Ennek az az oka, hogy a 
németek Chio és Mitilene görög szigetek 
megszállásával erősebb ellenőrzés alatt 
tartják a tengerszorosok bejáratát, és igy 
kisebb a valószinüsége az angolszász szál- 

A török gazdasági politikának egyik leg- 

Törökország a világ első helyén áll. (Even- 
te kb, 200,000 tonnát termel.) Ennek az 
acél edzésére szolgáló érenek hadifontos- a 

sága felbecsülhetetlen, Kb. 1942 végéig 
ugyszólván az egész török krómtermelés 

Angiának jutott. Ennek ellenértékét a tö- 

rökök az angol kölcsönök törlesztésére 
használták fel. 

1942 augusztusában döntő változás ál- 

lott be ezen a téren, Clodius német meg- 

bizottnak ugyanis sikerült megállapodást 
létesitenje a törökökkel. E megállapodás 

értelmében Törökország kötelezte magát, 

hogy a következő három év alatt krómter- 

Nem állanak rendelkezésünkre adatok 
arra vonatkozólag, hogy a törökök meny- 
nyire teljesitették a megállapodás értelmé- 

ben vállalt kötelezettségeiket, Most, hogy 

London és Washingfon 
nyomására 

megszüntette a Németországba irányuló 

krómszállitást, a török króm külföldi el- 
helyezésének ujabb lehetőségei merültek 

fel. Joggal feltételezhető azonban, hogy ha 

az angolszász hatalmak érvényesiteni tud- 

ták akaratukat a tekintetben, hogy kinek 
ne adjon krómot Törökország, - hasonló 
keménységgel és ha kell, nyomatékkal is 
azon lesznek, hogy beleszóljanak abba is, 
ki kapja ezután a krómot. Ilyenformán 
nem látszik tulzásnak. hogy a nemzetközi 

politika megfigyelő a török semlegesség 

melésének felét a németeknek szállitja. 

2. 
déóniko 

ZILALT MUNKAVISZONYOK 

EGYENLITŐ-AFRIKABAN. (Bucures- 

ti) A Curentul jelenti: A nemzetközi 

munkaügyi értekezlet a többi között 

elrendelte, hogy haladéktalanul vizsgá- 

latot inditanak az egyenlitőafrikai je- 
lenlegi munkaviszonyok ügyében. 

AZ OBSERVER MEGSÉRTETTE 
sSALAZART. (Lisszabon.) Az Observer 
cimü londoni lap egyik legutókbi szá- 
mát a lisszaboni cenzura intézkedésére 
lefoglalták, mert sértő cikket irt Sala- 
zar portugál miniszterelnökről. A eikk- 
nek a következő cime volt: Salazar dr. 

kétértelmü semleges politikája. (Ep.) 

ISMÉT EGY HIRES TEMPLOMOT 
PUSZTITOTTAK EL A BOMBAK. (Mi- 
lanó) A Parma városa ellen legutóbk 
intézett légitámadás során a szövetsé 
ges repülők bombái szinte teljesen szét- 
rombolták a 16. században épitett hires 
Madonna della Stacata templomot. Az 
elpusztult templom romjai alatt sok asz- 
szony és gyermek lelte halálát, akik 
a bombázás elől a templomba menekül- 
tek. (Ep.) 

Aháztulajdonosokegyesűletének 
közleménye a hadikölcsön 

jegyzéséről 
A timisoarai-temesvár háztulajdono 

sok egyesülete a nemzetvédelmi kölcsön 
jegyzésével kapcsolatban a következé 
tájékoztatást közli: 
Az a háztulajdonos, akinek saját la 

kására nézve a meghatározott évi lak- 
bérérték-összege az 50.000 lejt meg nem 
haladja, a kölcsön jegyzése alól mente- 
sül. Ez a mentesség azonban a törvény 
12. szakasza értelmében csak azt a ház 
tulajdonost illeti, aki maga lakja vagy 
használja házát vagy házait és ezeknek 
lakbérértéke évi 50.000 lejnél nem na 
gyobb. Mérvadó a „venjt brut" és nem; 
nettójövedelem. Városszéli munkás 
házak, családi házak, amelyekben nem 
lakik bérlő - a házmester nem tekinti 
hető bérlőnek - egy családi ház és 
ugyanabban a birtokban másik ház 
amelyet a tulajdonos saját foglalkozási 
célra használ, mentesek a bejelentés és 
jegyzés alól. 
Mindazoknak a háztulajdonosoknak, 

akiknek lakásbérlője van, kölcsönt kell 
jegyezniök. Minden ilyen esetben a ház: 
tulajdonos a saját lakására vonatkozó 
adóösszeg felét jegyzi kölcsönként. A 
többi lakás után nem kell kölcsönt je- 
gyeznie, ha azokat olyan bérlő lakja, aki 
1942 április 23. előtt költözött oda, 
Olyan lakások után, amelyekbe a bérlő 
1942 április 23. és 1943 április 23. között 
költözött, a háztulajdonos még e laká- 
sok adójának 25 százalékát s jegyezni 
köteles Végül olyan bérlők esetében 
akik 1943 április 23. után foglalták el a 
lakást, 50 százalékot jegyez. 
A lakásbérlők közül az ugynevezett 

régi bérlők, akik tehát 1942. április 23. 
előtt költöztek lakásukba, az erre vonat- 
kozó adóösszeg 350 százalékát jegyzik, 
mig azok, akik 1942. április 23. és 1943. 
április 23. közötti időben bérelték lakáz 
sukat, csak 25 százalékot. Akik ennél 
későbbi idópontban kerültek lakásukba, 
nem kötelesek kölcsönt jegyezni, ha az 
évi bruttóbér az 50.000 lejt nem éri el 
Minden háztulajdonos a kitöltött nyi- 

latkozat és az adókivetési jegyzőkönyv 
alapján maga számíthatja ki, milyen 
összeg erejéig köteles kölcsönt jegyezni. 
A bérlő viszont annak az adóösszegnek 
alapján, amelyet 1943. május elseje és 
1944. május elseje közötti időben fize- 
tett, számithatja ki a jegyzési összeget. 
Minden háztulajdonosnak a lakásbé 

lőiről május 23-ig nyilatkozatot kell az 
illetékes adóhivatalhoz beterjeszteni. AZ 
ürlapok kizárólag a háztulajdonos 
egyesületében kaphatók. 
A lakásbérlőkről szóló nyilatkozatban 

csak a bérlők lakásait kell felscrol 
háztulajdonosét és a házmesterét nem. A 
nyilatkozat másolatát a háztulajdonos 
vissza kapja. 

megpróbáltatása molnak. A háztulajdonosoknak az alhérlőke 
nem kell beiclenterni 



Berlin.) Berünre ráiluk ez a kife- 
és, hogy a „nők városa". Mert akár- 

e megyünk, alármere nézünk, min- 
tt csak nő, nő! öÖregek és fiatalok, 

aját ruhájukoan, vagy egyenruhá- 
an, nemcsak napal a munkahelyü- 

, hanem este és éjjel a légvédetmi 

gáiatban is. Csak a legnagyobb elis. 

rés hangján irhatunk a berlmi nők- 

ől, akil teljes egészében felfogják és 

ik a mai idők szavát. Nem pipis- 

ek és nem töltenek órákat a kor- 

meg a fodrásznál, a szabónőről nem 

eszélve. E helyett dolgoznak, férfi- 

rgiával és türelemmel. Sok asszony 

tös munkát végez: otthon is vezeti a 

tariását és kint dolgozik valamelyik 

iüzemben, Minden téren ők helyet- 

tik a harctéren küzdő férfiakat, nem- 

k gyárakban és irodákban, hanem a 
őgazdaságban is. Hat-tizhetes tan- 

olyamokon képezik ki őket, Az utcán 
agybetüs falragaszok tudatják, hogy 

nelyik tanfolyamon mikor kezdődik és 
en koruaknak kell jelentkezniök. 
régen több mint száz diáklányt 

sgáztattak le a vontató és más mező- 

azdasági gépek kezeléséből, s ezek már 

is indultak a kijelölt gazdaságokba, 
y a férfiakkal vetélkedő ügyessé- 

kkel és munkabirásukkal folytassák 
ezőgazdasági többtermelést. Az em- 
azt himné, hogy a német nők elfér- 
odtak! Nem ez tátszik. A fiatalok 

en olyan bájosak, üdék és mosoly- 

ósak a kék munkanadrágban, a szürke 

0 égvédelmi öltönyben, uagy a vitorla- 

zon mezőgazdasági felszerelésben, 
nini régen. Szépíitőszert is használnak, 
udert, csöpp ruzst, csak éppen fod- 

8 ászhoz nem járnak. Nem azért, mert a 
egtöbb fodvászüzletet bezárták, ha- 
1em azért, mert nincs reá idejük. Még 
asárnap sem, mert ekkor meg a se- 

esült kórházakat tlátogatják végig. 

Nemcsak az ismerős katonáknak visz- 
hnek virágot, süteményt, meg cigarettát, 
Hnanem az idegeneknek is, (Tp.) 

-Május 10. megünneplése. (Bucu. 
esti). Május 10-ét szerdán Bucuresti- 
en, éppenugy az egész országban, vala- 

nt a külföldi román koloniák is meg- 
ünnepelték. A fővárosban a pátriárkia 

jomában a királyi udvar, a kormány 
hatóságok képviselőinek jelenlété- 
álaadó stentiszteletet mutattak be. 

lsége képviseletépen Sanatescu tá- 
mok, a királyi udvar marsalija volt 

en, a kormányt Pantazi tábornok 
gyminiszter, Vasiliu tábornok és 

trihan Petre belügyi államtitkár, vala- 

nt mások képviselték. - A Rador je- 

enti Berlinből, hogy a május 10.4 ünnep 

alkalmából Hitler kancellár igen szívé. 

hangu táviratot küldött őtfelségé- 
k és Antonescu tábornagynak. 

mi -Anyáknapi ünnepély a timisoarai- 
M temesvári református egyházban. Ez 

évben a timisoarai-temesvári refor- 
us egyház május 14-én tartja meg 
anyáknapi ünnepélyét. A müsort az 

elemi iskolások, középjskolások és az 

uság tagjai szolgáltatják. Az ünne- 
ly déiután 5 órakor kezdődik, a 

mplomban. A bevételt a sokgyermekes 
yák segélyezésére forditják. 
A menekült köztisztviselők jelent- 

zése uj munkahelyükön, (Bucuresti.) 
" A belügyminisztérium közli, hogy a me- 

nekült köztisztviselőknek, uj beosztási 
helyükön öt napon belül jelentkezniök 
kell, mert máskülönben állásukról le- 
ondottaknak tekintik őket. (Rador.) 
-Azaradi háztulajdonosok és a nem- 

zetvédelmi kölcsön. Az aradi háztulajdo- 
nosok szindikátusa értesiti az aradi 
áztulajdonosokat, hogy a nemzetvé- 
lmi kölcsön jegyzésével kapcsolatosan 
zérdeklődőknek megadja a szükséges 

felvilágositásokat és segit a nyilatkoza- 
tok kitöltésépben. A nyomtatványok 
ugyanott szerezhetők be (Eminescu- 
utca 28, földszint, balra). 
-A timisoarai-temesvári betegse- 

élyző mtézet rendelő órái nők számára. 
tmisoarai-temesvári betegsegélyző in- 

ézet igazgatósága közli, hogy május 
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- Egyszerre vonják le a hadiköl- 
csönt a közalkalmazottak és nyugdija- 
sok illeeményéből. (Bucuresti.) A pénz- 
ügyminjsztérium közli, hogy a közalkal- 
raazottak és köznyugdijasok által köte- 
lező módon jegyzendő összeget a hadi- 
kölcsönre, a legközelebbi fiztésből, il- 
letve nyugdijból teljes összegében le- 
vonják, A következő hónapokra járó fi- 
zetésre, vagy nyugdijra az érdekeltek- 
nek előleget folyósitanak s maga a fize- 
tés, illetve nyugdij folyósitását is a 
rendesnél előbb kezdik, (Raldor.) 

- Segélynyujtási helyek Brasov- 
Brassóban. (Saj. tud.) A polgármesteri 
hivatal közli, hogy ellenséges légitáma- 
dás idejen a következő segélynyujtási 
helyek müködnek: tüzoltó kaszárnya, 
városi mérnökség, Barsanma-gyár, polikli- 
nikai ambulatórium, betegsegélyző 
pénztári rendelő, tüdőbeteggondozó. 
Ezenkvül a mentők segélynyujtást vé- 
geznek. A sebesülteket a következő kő-- 
házakban fogadják be: Marzescu-kór- 
ház, szemészeti kórház, belgyógyászati 
kórház és katonai kórház. 

- Középiskolai tanulók nyári mun- 
kaszolgálata. A nemzetnevelésügyi mi- 
nisztérium rendelete értelmében a kö- 
zépiskolai tanuk" az idei nyáron is 
munlkaszolgálatban tartoznak részt- 
venni, a mult évi intézkedéseknek meg- 
felelőleg, csapatokba osztva. A szolgá- 
lat elhanyagolása, a rendelet szerint, 
szigoru büntetést Von maga után. 
- A timisoarai-tenzesvári római ka- 

toljkus fiugimnázium igazgatósága fel- 
hivja a Timisoara Temesvárott maradt 

összes tanulóit,. hogy munkaszolgálatba 
való beosztásuk céljából május hó 16-án, 
kedden, délelőtt 10 és 12 óra között a 
piarista-épületben lévő igazgatói irodá- 
ban jelentkezzenek. A vidéken tartóz- 
kodó tanulók a helységükben lévő jskola 
igazgatójánál jelentkezzenek, munkára 
való beosztásuk céljából. A szolgálat el- 
végzéséről szóló bizonyitványt a követ- 
kező tanévre való beiratkozásnál be kell 
mutatni. 

A szülők legdrágább kincse a gyer- 

mek, Tanitsuk meg őket arra, hogy mit 

kell tenniök légi riadó esetén. Értessük 

meg velök, hogy milyen veszedelmet 
jelent a fel nem robbant bomba. Oktas- 

suk ki őket arra, hogy a világért se 

nyuljanak az utcán, vagy mezőn, lege- 

lőn heverő tárgyakhoz még akkor sem, 

ha játékszeneket találmának ottan. 

- sSztaniollemezt dobnak le az ellen. 
séges repülők. A timisoarai-temesvári 
városi légvédelmi hivatal a lakosság tu- 

domására hozza, hogy az ellenséges re- 

pülők egyéb tárgyakon kivül nujabban 
kötegekben fehér ónlemezeket - szta- 

niolt - dobnak le. E sztaniollapok za- 

vart okoznak a szögmérőkben - gonio- 

méterekben, Felhivják a lakosságot, ha 

ilyen tárgyat talál, azt égesse el, vagy 

pedig ássa el ott, ahol találja. Az ilyen 

éseteket azonban jelentse a légvédelmi 

zóna-alparancsnokságnak. 

Három évre elitélt aradmegyei gyil- 

kos. (Saj. tud.) Az aradi itélőtábla három 

évi fogházra itélte Ghecui Vasile manereui 

monyorói gazdát, aki az elmult év őszén 

verekedés közben agyonütötte Hord 

Gheorghe földmüvest. 

- Drágán adta a citromot. Egy ellenőr- 

zés során megállapitották, hogy Focht Ja- 

kab timisnarai-temesvári józsefvárosi ke- 

reskedő 78 lejért ad el egy darab citromot, 

holott, a számlák szerint 52 lejért kellene 

árusitania. A kereskedő azzal védekezik, 

hogy egy láda áruból 8 kilogramm volt a 

romlott citrom s ezt a veszteséget pótolni 

akarta. Focht ellen szabotázs miatt megin- 

amlt az eljárás, 

- Javitóvizsgza a középiskolák nyol- 
cadik osztályában. (Bucuresti.) A nem- 
zetnevelési minisztérium közli, hogy a 
javitóvizsgát az ország valamennyi kö- 
zépiskolájának nyolcadjk osztályában 
május 15-20. között tartják. (Rador.) 

- Bombakárosultak segélyezése, (Sai. 
tud.) Brasovban-Brass.MJan a hatóságok 
külön bizottságot szerveztek a bomba- 
károsultak segélyezésére,. A károsultak 
különböző éttermekben ebédet, vagy pe- 
dig otthonj elkészitésre különböző élel- 
miszereket kapnak. A szükséghez ké- 
pest a bombakárosultak indokolt kér- 
vény alapjan pénzbeli segélyt is kapnak 
a belügyminiszter által engedélyezett 
alapból. A segélyezés ügyét Enescu Ma- 
nole megyej prefektus, Gologan dr. pol- 
gármester és Arsu dr. kórházigazgató 
itézik. 

A bombák egy csöppet sem udva- 
riasak. Nem nyitják ki az ablakot, ha- 
nem szétzuzzák. Következésképpen a 
légi riadó hangjára nyissuk ki azonnal 
az ablakot, hogy az üvegszilánkok ne 
sebesitsenek meg minket és hogy ne 
kelljen sajnálnunk a sok drága üveget. 

- Pénztárórák a brasovi-brassói pénz- 
ügyigazgatóságon. (Saj. tud.) A bra- 
sovi-brassói pénzügyigazgatóság intez- 
kedésére a kerületi adóhivataloknál a 
vénztárak reggel fél 8 étától déli 1 órájg 
vannak nyitva. A pénzügyigazgatósági 
főpénztár reggel 7 órától 11-ig mü- 
ködik. 

- Timistorontal-Temestorontál me- 
gye prefektusának fogadó órái. Deli- 
cianu C tábornok, megyej prefektus na- 
ponta délután hat és hét óra között fo- 
gad. A közönség figyelmébe ajánlják, 
hogy kivánságait a lehetőség szerint rö- 
viden terjessze elő. 
- Szacharint találtak a vasut; ven- 

déglő romjai alatt. (Saj. tud.) A légi- 
támadás következtében rombadőlt bra- 
sovi-brassói vasuti vendéglő romjai 
alatt 35 csomag szacharint találtak. IA 
szacharint beszolgáltatták a rendőrség- 
nek. 

-A tUmisoarai-temesvári pénzügy- 
igazgatóság hivatalos órái. A timisoarai 
temesvári pénzügyigazgatóság közli, 
hogy május 11-től kezdve mind a pénz- 
ügyigazgatóságon, mind a kerületi adó 
hivatalokban reggel 7 őrától délelőtt 11 
óráig és délután 5 órától este 8 óráig 
tartanak hivatalos órákat. Vasár- és 

ünnepnapokon délelőtt is van hivatal, a 
kerületi adópénztárak pedig még dél- 
után is elfogadnak fizetést. 

- A kékkő kiosztása Aradon, Az arad- 
megyei szőlészeti szindikátus közli mind- 

azokkal, akik bejelentették kékkő igényei- 
ket, hogy a kért mennyiség egyharmadát 

május 12. napján reggel 8-10 óra között 

átvehetik, Az érdekelt szőlősgazdáknak és 
gyümölcstermelőknek a szindikátusnál kell 

jelentkezniök, Aradon, a Regele Ferdinand- 
ut 25, szám alatt. Ez a felhivás azokhoz 
szól, akik május 2. és 3. napján nem vették 
át a részükre engedélyezett kékkövet. 

- Éijtszakai rablás Oravita-Oravica- 
bányán. (Saj. tud.) Seliriu Elena ora- 
vitai-oravicabányai asszony lakásába 
éjtszaka behatolt egy ismeretlen férfi 
és halállal fenyegette meg arra az eset- 
re, ha segitségért mer kiáltani. A rabló 
összeszedett a lakásban található min- 
den értékes holmit és a kerten keresz- 
tül elmenekült. 

- ütgyeletes gyógyszertárak. Május 12, 
péntek: Arad: Földes (Eminescu-u.), 

Wottsch (a pályaudvarral szemben.) - 
Timisoara-Temesvár: I.: Ionescu 
Mercy-u.), II.: Kigyó (Traian-tér 7), III. és 
IV.: Roxin (Axente Sever-tér). V.: Corvin. 

- ÉEvzárás az aradi magyar tanonc 
iskolában. Az aradi római katolikus ma 
gyar tanonciskolába az 1943-44, isko 
lai évben összesen 1783 tanuló iratkozott 
be. Az első osztályban 38, a második- 
ban 43, a harmadikban 62 és az ebben 

az évben először megnyilt negyedik osz- 
tályban 30 tanuló volt. A tanintézet 158 
növendéke sikerrel végezte az iskolaj 
évet, a negyedik osztály ranulói közül 27 
tanonc végzett sikerrel. A tanulók nagy 
része igyekezett az iskola nyujtotta ne 
velést és tudást szorgalmával saját ja- 
vára forditani, bár a háborus helyzet 
következtében a tanoncok mühely-elfog 
laltsága nagy mértékben emelkedett. A 
tanulóknak sgitséget nyujtani és őket 
bátoritani igyekezett az iskola akkor, 
amikor az iskola fenntartó egyházköz- 
ség, valamint az iskola barátai, meste- 
rek anyagi hozzájárulásával, karácsony- 
kor és évvégén szegénysorsu tanulé- 
nak pénzsegélyt, a szorgalmas és jóelő 
menetelü növendékeknek pedig könyv- 
jutalmat adott. A tanonciskola legjobb 
tanulói, akik az életben két kezük mun- 
kája mellett szellemi tudásuk legjavát 
akarják majd maguk és családjuk bol- 
dogulására forditani, az alábbiak vol- 
tak: az első osztályban: Ombódi Dezső, 
Faragó János, Bondár János, Takács 
Ferenc és Kecskés István; a második 
osztályban: Hegedüs Tibor, Takács 
László, Szernecz Ferenc, Borbély Ferenc 
és Fassanok Ferenc; a harmadik osz- 
tályban: Schwartz Lajos, Váradi Ta- 
más, Luptovics László, Kárpáti Vilmos, 
Csomós József és Kovaljk Ferenc; a ne- 
gyedik osztályban: Szabó János, Wal- 
kersdorfer László, Czibrik Károly, Kohl- 
hammer Pál és Szernecz János. 

Brasov-Brassóban a vizszolgálta- 
rás ismét rendes. (Saj. tud.) A városi 
mérnöki hivatal a vizvezetéknek a bom- 
bázás alkalmával megsérült részeit tel- 
jesen helyrehozta és ennek következté- 
ben a vizszolgáltatás a város egész te 
rületén ismét rendes. 

- Halálra itéle katonaszökevény. 
(Saj. tud.) A sjbiui-nagyszebeni kato 
1lei törvényszék Suciu Andrei fagarasi- 
fogarasi lakost, aki katonai egységétől 
megszökött, halálra itélte. 

SPORI 
A Chinezul-CAMT 

a Ripensiával játszik vasárnap 

Az Electrica pályáján vasárnap dél 
után nagy labdarugó müsort bonyolita- 
nak le, három barátságos mérkőzés ke- 
rül eldöntésne A müsort háromnegyec 
háromkor a Chinezul-CAMT és az 
Electrica jfjusági csapatainak találko- 
zója vezeti be. Utána egynegyed ötkor 
az Electrica a Progresullal játszik. Ek- 
kor kerül sor, hat órai kezdettel, a 
Chinezul-CAMT-Ripensia főmérkőzés- 
re. Mindhárom mérkőzés igen érdekes 
és jó sportot jgér, amelyre minden bi- 
zonnyal sokan lesznek kiváncsiak. Az 
Electrica pályáján eldöntésre kerülő 
küzdelmeken kivül még egy barátságos 
mérkőzést játszanak Timisoara Temes 
várott a Banmatul pályáján, ahol félhat 
kor a CFR együttese a Banatul 
lal méri össze erejét. 

A MAGYAR LABDARUGÓ BASLOK 
sSAG 

A magyar bajnokság hátralévő mér 

kőzései a következők: május 14: Fe 

rencváros-Szolnok, Elektromos-Gam- 

ma, ÜjpestiUjvjdék, SalsTC-DVSC, 
Tisza-Csepel, BSzKRT-Kinizsi, Di- 

MAVAG-NAC, Kolozsvár - Kispest. 
(Május 18: Magyar-Kupa mérkőzések.) 
Május 21: Nagyvárad-Ferencváros, 

Szolnok-BSzKRT, Kinizsi-Tisza, Cse- 

pel-SalBTC, DVSC-Ujpest, Ujvidék- 
Elektromos, Gamma-Kolozsvár, Kis- 

pest -DIMAVAG, Május 28: Tisza- 
Szolnok, BSZKRT-Ferencváros, Ko 

lozsvár--Ujvidék, Elektromos-DVSC, 
Ujpest -Csepel, SalRTC-Kinizsi, Kis- 

pest-Nagyvárad, DIMAVAG-Gamm
a 

Junius 4: Nagyvárad-BSzKRT, Fe 

rencváros-Tjsza, Szolnok-SalBIC, 1 

nizsi - Ujpest Csepel - Elektromos. 

DvsScC-KolAC, Uijvigék DIMAVAG, 
Gamma-Kisvest. (Junins 8: Magyar 

Kupa mérkőzések.) 



DÉLIMIRLAP 4A Szombat, 1944 máju: 

Rendeletek, intezkedések 
TAÁJEKOZTATAÁS A LÉEGVEDELMI 
FELSZERELÉSRŐL ÉS AZ ELLEN- 

ÖRZESEKRŐL 

Az illetékes légvédelmi parancsnok 
sag közli: 11misoara-femesvar város la- 
kosságanak megrelelő tájekoztatása ér- 
dekében a város vezetősége tájékoztató 
füzetet adott ki és osztott szét, a lég- 
védelmi alparancsnokság pedig a sajió 
utján világosítja fel a közönséget. Mivel 
azonban még mindig akadnak olyanok, 

azik teendőiket tévesen fogják fel, a kö- 
vetkezőket közlik: 1. A háztulajdono- 
sok, vagy házfelügyelők kötelessége 
mindazt a védelmi felszerelést beszerez- 
ni, amelyet a tájékoztató füzetben 
megallapitottak. 2. E felszerelési tár- 
gyak barmelyik üzletben megvásárol- 
hatók, miután senkjnek nincsen joga 
hozza, hogy bizonyos gyártmányu- 
anyagnak bizonyos cegnél való vásárlá- 
sára kötelezzen valakit. 3. Csak a lég- 
vedelmi parancsnokság részéről jóva- 
hagyot! anyagot vásaroljanak az érde- 
heltek. A parancsnokság az egyéni első- 
segélynyujtási anyagok csomagjának 
arat 345 lejben állapitotta meg, a men- 
tlőtáskaet 14.385 lejben s a nagyobb 
egészségügyi felszerelést 15.835 lejben. 
4. A parancsnokság közegei utján ellen- 
őrzi, vajjon beszerezték-e a szükséges 
felszerelést, készitettek-e légvédelmi 
arkot, milyen a padlas állapota: van- 
nak e legveédelmi készültségek. Minden 
haztulaidonos kötelessége, hogy az 
ellenőrzésnek alávesse magaát. 5. A pa- 
rancsnokság ellenőrző közegeinek irás- 
beli felhatalmazása van és az ellenőrzés 

egkezdése előtt igazolják magukat. 
6 Emlékeztenik végü, a vállalatokat ar- 
a, hogy a tüzoltószázadnál a gáz-álar- 
cokat vizsgaáljaák felül. 

ARADI ELELMISZER-KERES. 
KEDŐK FIGYELMEÉBE! 

Az aradmegyei prelektura gazdasági 
hivatala kozh, hogy a vonatkozó tör- 
venyek ertelmeben megbüntetik mind- 
zokat az élelmiszer kereskedőket, akik 
a fogyasztóik részere szükséges élelmi- 
cikkek beszerzésétől tartózkodnak, akik 
üzletükben nem tartanak elsőrendü fon- 
tosságu árut és akik zárva tartják üz- 
letüket. 

UJ HUSARAK 
SIBIU-NAGYSZEEENEEN 

A varosi közelelmezési hivatal a kö- 
vetkező nj husárakat állapitotta meg: 

marhahus 148, bivalyhus 138, oorjuhus 
210, bárányhus 300, disznóhus 210 háj 
300, nyers szalonna 210 és zsir 370 lei 
kilógrammonkint. 

MAJUS 1516G LEHET JELENIKEZNI 
A GYERMEKEK ELSZALLITÁSARA 

ARADON 
Aradváros vezetősége közli, hogy 

a gyermekeknek a városból való elszál- 
litására a jelentkezést május 15-ig meg- 
hoszabbitotta. A gyermekek első cso- 
portja egyébként május 12-én, pénteken 
reggel hagyja el a várost. 

HOL FIZETENDŐ ARADON 
A HADIKÖLCSÖN 

Az aradi pénzügyigazgatósáz közli, 
hogy a nemzetvédelmi kölcsön fizetése 
a Biroul Salariilorban végezhető. 
Ugyanott felvilágositás és a szükséges 
nyomtatványok is kaphatók. A hivatal 
a pénzügyigazgatóság második emeleti 
16. számu szobájában müködik. 

ZONAENGÉDEÉLYEK KIADÁSA 

TIMISOARA-TEMESVÁROTT 

A térparancsnokság által kiadott név- 
jegyzék folytatása: Rubasch Anna, Bahr 

Erzsébet, Szende Katalin, Stocher Rozá- 

lia, Fratianu Alexandru, Tencher Margit, 
Tifon Dimitrie és felesége, Strecsef Ana, 
Perlusz Adél, David Adela, Morariu Ale- 

xandru, felesége és leánya, Krecsy Agnes, 
Kugl András és felesége, Glantz Rozália, 

Stroaia Ladislau, Balios Elefterie és fele- 
sége, Stein Rozália és leánya, Turcus Ma- 
ua, Crisan Juliana, Breharet Lucretia, 
aner Erzsébet, Cenusa Lucretia, Torsan 

Gheorghe, Tatar Petru, Kuntz Anna, Pop 

felesége Tarpan Nicolae. (Folytatjuk). 

fimisoarai 
femesvári OR-Z 

lávbeszélő: 38.95 
Bei szám 6-1108-t989 

E eloadasok 
7. 9.ko" 

Aközönsed Csoda 
jól mulattunk 
Vivi: Giei továbbá Betty 
Pauo Siempna. 

Kisértetek a kastélyban 
Este 9-kor van az utolsó előadás. 

Steckield, Dina Gaily, 

Apróhirdetések 

ELADÓ francia diófa-háló, bécsi zon- 
gora. Arad, Dragos voda u. 16. (1716)" 
GYERMEKKOCSI mély, Szepessy féle, 
kifogástalan, eladó. Arad, Regele Ferdi- 
nand-körut 17. Ganz Etta (1717) 

HAZVEZETŐNÖNEK vagy könnyebb 
beteg mellé menne magános, jobb asz- 
sz ny. Arad, Dr. Ratiu-u. 48. (1728) 

ROVYA L-mozoó, Arad 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. 

Távbeszélő 19 33 

E ELAMI FŐksf 
Az operettek gyongye 

eket kl A i 
s 

nem zónában, 1 és 
hord gyümölcsös eladó. 

szölő, Sirian, 
hoid és les 
Erueklodni Ör. Burgnardmál, Arad, 
Marasestiutca 22. (1ls) NőŐl KE- 
uKAR eladóo. Cim Reclamában, Arad, 
Eminesecu-utea 4. (1719) JEGSZEK- 
RENY, nagy, eladó. Arad, Cornel Po- 
peseu-uica z6/a. (1720) KÖlÖK min- 
denféle ruhanemüt, összeállitással 

együtt. Arad, Baritiu utca 20, balra. 
(í121) CIPESZMUNKAÁSOKAT jó fi- 

zetéssel alkalmaz Veres Vasjle cipész- 
üzeme, Arad, Baron V. Pep-utca 7. Bej. 
szám 41921/1944. (1722) PATKANY- 
FOGóÓ kutyát vennék Arad, Crisan-utca 

6. (1723) BUCURESTIBE utazom, 
családi és kereskedelmi elintézeseket 
vállalok. Arad, Rusu Sirianu utca 16. 
(1724) KISASSZONYT 8 és 12 éves 
fiamhoz a Hegyaljára keresek. Arad, 
Carol-körut 6. lenciu. (1725) HAR- 
MINCKILENCES fiubakancsot vagy ci- 

pőt vennek. Gyermekholmik eladé 
Arad, Njeu Filipescu- -utca 17. (1725) 

ZENEtechnikai lexikon, regények, fo- 

lyóiratok, gazdasági, stb. szakkönyvek, 
tizedesmérleg eladó. Arad. Sinagogei 
ulca 2 Délutánonként (1727) " 

n az, aPA" 
fávb. 23-22 - Ulőadás 3. 5, 7. 9-kor. 

Ma bemutató. Jó eyermekek figyelem. 
2 órai harsogó kacagás. 

Pat és Patacoem 

Hamlet és Ofelia mint 

ARO-mozi, fimis0ara 

NőlI KERÉKPAÁRAT, használtat, kifo- 
gástalan állapotban levőt, megvételre 
keresnek azonnalra. Ajánlatokat Timj- 

searán, 47-13 távbeszélő szám alá kér- 
nhek. (2731) VARRÓGÉP, Singer, 
hosszuhajós, olcsón eladó. Megtekint- 
nető 11-3 óra között. Timisoara, III., 
Tudor Vladimirescu-sor, 6., 3. ajtó. 

2732) RÖMIKŐ, kifogástalan álla- 
potu, eladó. Megtekinthető a délelőtti 
őrákban. Timisoara, III. Arjes-utca, 8., 
a Cluj-utcával szemben (2733) FIA- 

TAL LEANY keres 10 napos üdülésre 
kert- és fürdőszoba-használattal egy kü- 
lönbejáratu szobát. Sürgős ajánlatokat 
„Zavartalan bihenés" jeligére a timi- 
soarai kiad a kér. (2709) SZÜRKE 
KOSZTÚM, divatos, eladó. Timisoara, 
1, Regina Marja-körut, 44. Schul Leo- 
pold. (2742) " LAKÓTÁRSNÖT kere- 
sek. Mercurné, Timisoara, II., Renaste- 
rii-utca, 17. (2741) KISZOLGALÓ 
KISASSZONYT falatazóba (bodegába) 
elfogad Szabó, Timisoara, IV., I. C. 
Bratianu-utca, 45. Bej. szám 123/7207/ 
943. (2740) ' MINDENEST, esetleg be- 
járónőt május 15-re keresnek. Iratai 
rendben legyenek. Timisoara, I., Re- 
gele-Ferdirand-körut. 6., II. em., 14. 

0) „RECORD" kézkötőgépet, női 
kerékpárat megvételre keresek. Ugyan- 
ott sötétkék, mély, jó állapotban levő 
gyermekkocsi eladó. Timisoara, Tudor 

Viadimirescu-sor, 15.. távb.: 34-07. 
(2736) NEPTUN MELLETT a Bega 
oldalon készült alaguti ovóhelyen né- 
hány helv kapható Ugvanott hosszu 
árok kiadó Timisoara II. P. Tegle-utca. 
1 12 ajtt Távbeszélő 21-29. (2738) 

A majlat-i római katolikus 
egyhazközség 

pályázatot 
nirdetatemplo bádogtetőzetének 

és csatornáinak javitására Erdek- 
lődök fordulianak a római kato- 
Hikus plébániahivatalhoz. 

GYERMEKKOCSI, korszerü, eladó. Ti- 

misoara, II., Telegrafului-u., 43. (2735) 

BORBIN-VARRÓGÉP eladó. Tjimi- 

soara, II., Ion Creanga utca, 5. (2734) * 
GYERMEKKOCSI, redőnyös, vajszinü, 

hifogástalan állapotban lévő, olcsón el- 
adó. Timisoara, IV., Fröbl-utca, 36., 
II/25. 4674 KÜLÖNBÖZŐ butordara- 

bok, asztalok, székek, sézlong, alig hasz- 
nált redőny, 2.40x1.70, és különböző 
tárgyak, eladók Cim: Timisoara, Carol- 

körut, 38. Hátul az udvarban. " VADO. 
NATUJ tetra-pelenkák eladók. Megte- 
kinthetők d. u. 3-5-ig. Timjsoara, II., 
losif Vulcan-utca, 7. Emelet. (2747) : 

iraian téren, távbeszélő 49-94 

. Az idény legujabb 
legszepb zenés filmje 

Előadások naponta 3, 5 és 7-kor. 
Medvezményes és szabadjegyel 

FORUM-MOZI, Arad 
Távbeszélő 20110. Bej. sz. 788 942 

Előadás 3, 5, 7 és 9 órakor 
Ma. Az év legnagyobb 

tilmisikere 

Huzd rá, cigány! 
Regina Linnanheimo, Tauno Paulo. 

Hej, 
Visárnap d. e. 1 kor is van előadás. 

zelső 

cigámv 

Arad 
Bej. sz. 1618-1911 

Urania filmszinház, 
Távbeszélő 12 32. 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ma és a kövekező napokon: 
Finnország harca szabadságáért 

STEN LINDOREN, GUL MAY NORIN 

A számüzöttek 

ARO-mozi, Arad 4” Előadások 3, 5, 7 és 9-kor 
Bej. sz. 1446-1942 

Ma. 

Clemente és felesége, Pingher Idovie és 

Zarah Leander 
Igy volt 

legsikerültebb 
és utolsó filmje 

MOTORKEREKPÁRT, esetleg kere 
párt, kis motorral, jó állapotban ő 
veszek. Burdia, Timisoara, I 
rianu-utca, 9. (2745) : SZÜRRE 
TÜM, izléses és divatos, tjszta gyap. 
sötétkék kabát, magas termetre 
eladó. Satorius, Timisoara, III., Odobe 
cu-utca, 18. (2744) NAGY UTA7 
KOSAÁR 2500 lejért, továbbá kőszén 
logrammonként 5 lej, eladó. Timisca 
III, General Mosoiu-utca, 1. (2743) 
ELADÓ sötétszürke férfifelöltő, v 
szinű szövetnadrág, mindkettő jó gy 
juszövetből készült, igen jó állapo 
lévő, továbbá fehér burett férfiöl 
Timisoara, III.. Mühle Wilhelm-utca, 
II. em., 3. (2748) PIANINÓ, a 
szerkezetü, eladó. Timisoara III. Timo 

tei Cipariu-utca, 5 6. ajtó (2750) 

Butorozoti lakás a a szobával és kony 
hával az Erzsébetváros és a Mehala 
nyugodt részében (villamos mellett) 
elutazás miatt átadó. Erdeklődni 4-6-ig. 
1imisoara, I., Milano-utca 7, I emelet 

KERESEK megbizható mindenes s 
kácsnőt, éves bizonyitvannyal biról 
Weiszné, Timisoara, Milano-utca, 12 
(2752) REKAMIE, diófa, uj, sürgő 
sen eladó. Timisoara, II, Stefan 
Mare-utca, 27., I. em,, 2. (2751) 7 

VALÓ STINGL-ZONGORA, keres 
huros, eladó. Timisoara, II, Traian- 
3., 1. ajtó. (2749) " UTAZÓ keres 
dély részére mellékeikkeket. Cimek 
„Agilis" jeligére a timisoarai kiadó 
kér (2756) JEGSZEKRENYEK, ot 
mánok, rekamiék, ágybetétek, olcsó h: 
lószobák, egyes szekrények, konyl 
eladók. Interior"-fiók, Timisoara, I 
Küttl-tér, 2. (27538) KENDERTÖR: 
8 pár hengerrel, 4-kerekes tiloló, 9 
Gültner-Diesel - motor, központha 
(centrifugalis) szivattyu (pumpa) 
Hartpaar-vontató (traktor) ekéstül el 
adó. Kercsov Antal, Denta. (2754) 

Ma, pénteken, május 12-én, 6 órak 

Lucia Bercesct 
a bécsi Allami Opera világhirü éneke 

nője vendégszerepel a 

TOSCA 
eerában Kitünő szetepe ztás 

GYERMEKKOCSL redőnyös, vajsz 
eladó. Timjsoara, II. , Matasarilor-utca, 
36. szám. (2687) ÖYERMEKKOCS 
sötétkék, valamint aranykarkötő eladó ! 
Timisoara, III., Martirul Ciordas-utc 
14., 4. ajtó (2665) MENEKÜLT 
TELMISEGÜ állást keres irodában, 
vagy házvezetőnői minőségben. Vidékr 
is megy. Beszél románul, magyarul 
németül. Mela, Timjsoara, I., Lonov 
utca, 5., III. em., távbeszélő: 5-10 
(2705) * ELADÓ jó állapotban lévő p 
rasztkocsi, egy faborona, egy kapaek 
egy széjjelbontható faistálló. Erdeklőd 
ni a Stefanovics-féle vendéglőben, Tim 
soara, II., Dorobantilor-utca, 72. (270 
* ISKOLATASKAÁT, bőrből, csak jó 
lapotban lévőt, megvételre keresek. Meg 
lekintés végett sziveskedjék a tim 
soarai kiadóba hozni. (5188) CSI 
RÉLNÉK 110 voltos villanykörtéke 
185 voltosra. Ugyanott butorjavit 
asztalost keresnek. Timisoara, II. Ios 
vlen ute ee 5 csengő 

CORSO-mozi, Ara 
Távbeszélő 23-64 lőadás 3. 5. 7. 9 órako 

: 

Bej. számi 9616-1939 

Ma. Tányek, mézzétek meg 
a férjlogás müveszetét a 

Minden leán 
férihez megy 

cimü filmbohózatban. 

Nyomatott: Societatea Nationalá de Ediurá si Arte Grafice ,Dacia Traianá" Timisoa ra t, Bulv. Regele Mihai I, Nr. 4, uma:r su " Nr a21188/943 la Reg. Of. C. Timisaar 

Tiparita la 11 r 1944


